

现代园林景观设计与施工的协调性分析

周攀

(中设科欣设计集团有限公司, 浙江 杭州 310011)

摘要:在社会经济稳定发展的背景下, 城市化建设不断加快, 园林景观工程建设的数量不断增多, 同时此项工程作为美化城市的重要工作, 与城市环境及改善人们生活质量有密切联系。所以, 在现代景观园林施工过程中, 要注重景观园林设计与施工的协调性, 保证整个工程质量, 避免受相关因素影响, 有效改进不足。基于此, 本文主要围绕现代园林景观设计施工协调性开展探索, 并提出相关建议, 以供参考。

关键词:景观园林; 施工; 城市化; 协调性; 质量
中图分类号: TU986.3 **文献标志码:** A



随着现代化园林景观建筑的不断增多, 要想保证建设质量, 必须提高对园林景观设计工作的重视程度, 同时需要结合施工现状, 做好充分的协调工作, 确保在管理中了解存在的问题, 采取良好的措施, 便于保证各个部门可以协调沟通, 充分掌握园林设计与施工衔接之间的难点, 做好综合整合工作, 不断提高协调管理的可靠性, 为后续工程的稳步建设奠定基础。

1 现代园林景观设计施工协调的必要性

现代园林景观建设包含的工作较多, 同时在建设阶段需要各部门进行协调工作才可以顺利完成建设。在实际施工阶段, 虽然园林景观设计施工两者联系密切, 但是仍然有部分部门并不重视对协作工作的认识, 在实际建设阶段仅靠自身经验开展建设, 不注重各环节施工, 导致不良影响及隐患不断产生, 对整个工程产生一定约束。所以, 在施工过程中必须加强与设计的协调, 同时应该了解多种技术的应用情况, 做好综合探索与研究, 便于有效减少影响及不足, 真正实现可靠的管控, 弥补传统施工带来的不足, 为后续工作的稳步进行带来保障。需要注意的是, 园林景观设计还包含多种多样的工作, 一旦某个环节没有得到重视, 将产生一定影响, 导致无法体现整体施工价值, 甚至还会为工程埋下隐患, 不利于展现实际工作的价值^[1]。

2 现代园林景观设计施工协调存在的问题

2.1 园林景观设计不具备科学性

现代园林景观设计需要考虑的问题较多, 不仅需

要结合当地文化发展, 而且应该科学、合理地将先进技术融入园林建设中, 使园林景观不仅将传统文化体现, 而且可以顺应时代发展。但是目前园林景观设计规范不严谨, 并没有根据实际情况及规章制度进行优化, 导致受多样化因素影响缺乏可行性, 而且现代园林景观设计包含的内容较多, 即便已经根据实际情况以及地域性特征进行优化, 仍然有部分设计人员在设计工作开展时, 没有加强对现场的考察, 导致很多环节设计不合理, 无法借助施工实现。所以, 针对园林景观设计不科学的情况, 将对施工建设产生一定影响, 需要得到重视, 确保在原有基础上进行优化与调控, 这样才可以适应未来发展趋势, 有效减小影响与不足, 同时可以提升园林景观设计的可靠性^[2]。

2.2 不注重前期准备工作

在现代园林景观工程施工前, 准备工作相对较为重要, 但是部分工程在施工建设前期并没有提高对准备工作的重视程度, 施工人员在拿到图纸后并没有与设计人员进行交流, 同时没有做好技术交底工作, 导致整体工作没有设定准确的施工方案, 缺乏基础支撑, 无法达到预期效果。同时施工过程中容易受相关因素影响及约束, 导致设计不合理, 在一定程度上影响施工的进度和质量。所以, 一旦不注重前期准备工作, 将产生一定影响, 导致整体施工效果难以提高。

2.3 参建单位重视程度不足

在园林景观施工建设过程中, 包含的内容较多,

同时对各个环节施工都有一定要求。但是,部分参建单位在施工建设阶段由于重视程度不足,而且没有科学、合理地配合,甚至缺乏施工经验,即便提出解决方法,仍然无法结合现场情况进行设计,导致景观设计与园林施工缺乏合理性,无法改善生态环境。在进行建设施工前,工作人员仅凭借以往的施工经验以及掌握的技术开展施工,并没有做好前期现场勘察,导致施工设计与建设不合理,同时材料成本较高。若没有加强控制,难以达到图纸规划的标准,设计中植物配植作为较为常见的工作,在现场采购与管理过程中难度较高,一旦没有加强对此项工作的重视,则会让工程埋下隐患,导致景观整体效果不理想^[3]。

2.4 管理模式较为单一

园林景观建设阶段运用的管理模式过于陈旧,无法满足现代化园林景观建设要求,部分建设部门并没有强化对多种工作的重视,导致施工设计不合理。在建设阶段并没有进行优化整合,无法完成针对性建设和处理错综复杂的关系,对工程产生一定约束,园林景观建设过程中并没有加强对管控工作的认识,导致各环节无法实施全过程管理,同时缺少统筹协调,现场管理不到位,各部门经常出现一定隐患,导致问题产生,难以适应未来发展趋势。

3 园林景观互动协作的设计与施工

3.1 规划阶段设计与施工的沟通

在城市建设过程中包含的工作较多,而且涉及的类型较为复杂,设计人员在总体规划工作时,通常将景观设计与施工一同进行规划。所以,为有效将其贯彻融入工程的各环节,必须结合施工情况,做好优化设计工作,避免存在不合理的情况,有助于推进后期施工稳步进行。设计人员在对住宅小区进行设计时,需要关注园林景观,在住宅区域的协调下,施工单位还应该结合园林景观规划设计的实际理念做好充分优化工作,充分掌握各个细节,这样才可以有效对设计方案进行审核,确保经过审核提升整体设计,避免受某环节因素限制,导致整体工作效果难以保障,真正实现可靠性管控,确保达到预期效果。因此,在设计方案确定前期,需要加强对技术人员的引导,探讨设计方案及设计流程,协调各个专业之间的工作,充分掌握多种工作运行情况,便于在协调优化阶段真正实现可靠性管控,保证后续施工的科学性^[4]。

3.2 图纸规划阶段设计施工的互动

园林景观总体规划设计方案确定后,必须加强对施工图纸制度的重视,确保结合现场情况同时符合综合规范,一旦图纸设置不合理,将对后续工程的顺利进行产生影响。所以,要对施工图纸进行规划,保证图纸的可行性,确保图纸具备操作性。工作人员需要对图纸进行科学全面处理,处理好所有细节问题,而且始终需要强化对细节的重视,避免仅凭经验进行操作而导致影响及问题的产生,按照科学尺寸进行设计,保证设计的合理性,必须对周围环境的协调性进行综合探索,实施必要的管控工作,结合实际情况,丰富工作人员的工作经验,这样才可以落实园林景观规划方案,做好对现场进度的控制,同时相关设计人员还必须与施工人员进行沟通,这样可以在交流过程中发现设计方案存在的问题,便于进行协助优化,强化图纸的可操作性,为后续图纸的利用奠定基础^[5]。

3.3 施工阶段设计与施工的交流

在园林景观建设前,施工单位必须及时与设计单位进行沟通,而且在施工建设前期应该科学、合理地进行规划控制,这样才可以按照标准进行优化,做好技术交底工作,保证图纸运用的合理性,同时设计单位在处置问题和分析的过程中应该及时改进不足,并提出解决方案,做好理论分析工作,同时在进行图纸变更时,要想适应作业,还应该加强对现场施工情况的掌握,提出实质性意见,辅助施工单位顺利开展作业,这样才可以减少问题产生,提高园林景观施工可靠性。施工阶段工作人员需要掌握图纸的理念,同时做好全面预防工作,避免受停工因素影响而导致整体施工无法顺利进行。

4 景观园林规划设计与施工协调管理对策

4.1 从施工角度进行综合分析

设计人员在对园林景观进行设计前,需要对现场施工情况进行综合调研,同时应在调研阶段对植物生长特性及周边环境进行综合分析,在原有的基础上进行优化,这样才可以保证资料利用的合理性。针对园林景观施工运用的技术和材料工艺,一旦存在不熟悉的情况,必须提前进行沟通,这样才可以做好综合调查,提出可行性建议。此外,在综合探索阶段,为切实保证整体规划效果并避免延误工期,必须做好景观设计与施工的沟通,这样才可以保证后续施工建设顺利开展^[6]。

4.2 考虑植物配植的合理性

在园林景观设计过程中,要想将其美观性科学、

合理地展现出来,植物发挥不可替代的作用。在植物配植过程中,必须结合当地气候环境及施工现状进行综合分析,这样才可以科学、合理地选择植物种植,同时强化对后续管理的重视,保证植物成活率并减小损耗。同时不同植物整合到一起,养护工作较为重要,需要结合不同植物的特性做好综合探索,这样才可以减少问题,便于提升整体造景效果。

4.3 施工前进行专业指导

在园林景观建设过程中,设计与施工的有效整合,发挥一定作用,但是在实际建设阶段仍然需要进行优化与改进,还应该在设计环节了解多种问题,这样可以科学、合理地进行优化,同时做好全面评审工作,尤其针对景观大型建筑物需要科学、合理地应用材料,并结合实际情况进行综合探索,以便于进行全面审核,解决施工阶段存在的不足,采取良好的措施,这样可以完善施工设计方案,结合实际情况提升整体配植的可靠性。

4.4 深入了解图纸

园林景观施工阶段主要就是把设计意图转化为具体行动,专业人员在作业前必须对图纸有基本掌握,同时应该做好技术交底工作,强化对前期准备的认识,熟悉施工图纸,了解设计意图,这样可以及时发现施工阶段面临的隐患。通常需做好协调沟通,针对不符合图纸施工的环节部分进行优化,提高整体效果,尽最大可能推进后续设计工作可持续进行。同时在施工前期,必须做好协调工作,了解每个环节存在的不足,最大限度地保证园林施工不受影响,确保达到项目预期目标^[7]。

4.5 加强监督管理

园林景观建设设计环节与施工保持良好协调关系十分重要,所以在监督指导阶段必须强化对协调管控工作的重视,结合现场情况进行综合优化,便于提升整体管控效果,为后续管控工作的可持续进行奠定基础。同时应结合管理技术,对专业人员进行排查,可以了解施工缺陷,便于有序地进行管理。可定期开展员工培训,体现协调管理的价值,弥补不足。

5 现代园林景观设计施工协调的未来发展

在科技水平不断提高的背景下,为有效适应未来发展趋势,必须加强对现有工作创新的重视,尤其是现场监督管理,景观设计与施工必须进行整合,同时在施工前应该加强技术沟通工作,有效掌握设计意

图,可以更加科学地进行优化,便于形成良好的施工模式,有效规范不足。另外,可以切实改进问题,增强整体设计的可靠性,将实际工作的价值充分展现出来。总体来讲,在园林景观设计与施工协调过程中,必须加强对多种工作的重视,这样可以在规范化控制阶段采取可靠的措施,弥补传统施工建设带来的问题,有效将先进技术融入各个环节,便于增强整体施工的效果,规范全过程施工,将设计与施工有效整合,在真正意义上提高管控效果。针对协调工作面临的问题,仍然需要加强重视,确保可以在原有基础上做好综合规划工作,这样才可以增强整体设计的合理性,为后续施工建设打下良好基础,保证园林工程的质量^[8]。

6 结束语

综上所述,现代化园林景观建设工程数量不断增多,在建设阶段受相关因素影响。其中较为关键的就是园林景观设计施工无法进行协调,导致实际质量难以达到预计效果,甚至还会产生多样化影响。所以,为提高园林建设效果,必须做好施工协调与管理工作的结合,科学、合理地对现有工作进行优化,便于掌握当前建设面临的问题,开展协调多元化工作,提升整体管控的可靠性,确保施工队伍与设计队伍实现良好的沟通,共享各方资源信息,做好现场指导与监督,推动园林设计施工建设稳步进行,确保园林景观建设工作顺利开展。

参考文献

- [1] 谢晓景.现代园林景观设计施工的协调性分析[J].建筑与预算,2022(11):58-60.
- [2] 侯岩磊.现代园林景观施工技术的应用[J].房地产世界,2021(8):123-125.
- [3] 余洁敏,余西西.现代园林景观设计施工的发展趋势探讨[J].现代园艺,2020(2):199-200.
- [4] 朱向科.浅议现代园艺技术与园林景观设计的结合[J].山西农经,2019(10):85-86.
- [5] 王冰.现代园林景观设计施工的发展趋势探讨[J].山西农经,2019(10):89,91.
- [6] 郭毅.现代景观园林的施工设计探讨[J].现代园艺,2018(10):179-180.
- [7] 杨林.现代园林景观设计施工的协调性[J].居舍,2018(14):111.
- [8] 谷月明.现代园林景观设计施工的协调性[J].吉林农业,2018(9):98.